《下载图片》教学设计

【教案背景】

从《中小学信息技术课程指导纲要（试行）》的主要任务——“通过信息技术课程使学生具有获取信息、传输信息、处理信息和应用信息的能力”中，我们可以确定信息的获取与应用是网络教学部分的重点。基于此，本课以任务驱动下的自主探究和合作学习为主要教学模式展开课堂教学，以便学生能牢固掌握在网上搜索信息的方法与技巧。

【教学课题】


《下载图片》

【教材分析】


本课的教材教学内容主要包括三部分：网上搜索图片、学习建立文件夹、保存图片。教材内容看似比较简单，如果只是纯粹地让学生掌握课本知识，会造成一些不必要的问题（例如查找信息、保存信息盲目）。所以本课，我采用“情景贯穿任务驱动教学法”，充分将学生所学的信息技术知识整合在一起，让学生在自主探究和小组合作学习中真正掌握图片下载的技巧，提高学生学习信息技术的兴趣，培养学生上网时有目的地获取信息、处理信息、应用信息的能力。

【教学目标及重难点】

知识与技能：

　　(1) 会使用网络搜索、下载图片；(2) 能新建文件夹并给文件夹命名；
　　过程与方法：

　　(1) 通过实际操作学会在网上快捷地搜索所需图片并下载的方法。

　　(2) 在观察、对比、交流、探究的过程中，培养学生动手操作能力、分析问题、解决问题的能力、合作交流能力，培养学生创新意识。

　　(3)在处理信息的过程中，学会快速、准确筛检出有效信息资源，并按要求组织资源。

　　情感 态度与价值观：

　　(1) 认识到搜索引擎在生活中的作用，学会运用搜索引擎收集图片资源。

　　(2) 通过下载丰富的图片资源，进一步激发学生对网络学习的兴趣。

　　(3) 通过对实际任务的解决，让学生学会总结学习经验，体会成功感从而激发学生学习信息技术的兴趣。
　　教学重点

　　(1) 会使用搜索引擎搜索图片并保存图片；

　　(2) 学会新建文件夹并给新建的文件夹命名。

　　教学难点

　　(1) 文件夹重命名出错的解决方法；

　　(2) 保存图片的位置。
【教学方法】

（一）教法说明

　　根据学情，本着学生是学习主体的前提，本课采用：①创设情境法：在情境中提出学习任务；②任务驱动法：在任务中渗透知识、技能；③交流评价法：使学生在较为轻松的环境中，掌握知识与技能，并应用到解决实际问题中去。

　　（二）学法指导

    本课教学遵循学生是学习的主体原则，巧妙设计，让学生带着情境中设计的任务通过激励、相互交流合作、实际操作等方式，或自主学习，或合作探究。重难点知识让学生先自己动手操作，提示学生遇到困难时可以请教教材、同学或者老师，大家一起讨论解决。整合下载的图片设计成世博名片后，让学生自我展示、介绍，相互激励，体验成功，使学生在完成任务的过程中不知不觉实现知识的传递、迁移和融合。
【教学过程】

	教学步骤
	教师活动
	设计意图

	创设情境

揭示课题
	师：同学们，你们知道刚刚过去的2010年在中国的什么地方举办了世界瞩目的世博会吗？世博会给我们留下了什么样的印象呢？

学生阐述自己对世博会的所见所闻。

师：老师这里有一些图片，我们一起来欣赏吧！（播放世博会主题曲欣赏图片）

师：大家思考一下，这些美丽珍贵的图片是哪里来的呢？

师：大家都想到了上网下载。在生活中，如果遇到不明白的问题，我们可以有多种选择来解决问题，比如咨询别人、查阅书籍、上网查阅。特别是现在上网查阅资料已成为人们获取信息的重要途径之一。这节课我们就来学习网上搜索、下载图片的方法。

（板书课题：下载图片）
	多媒体展示图片和歌曲，使学生产生精神上的共鸣，快速进入学习状态。

点明课题和学习任务，学生能明了本课学习目标。

	自主探究

小组讨论
	师：在浩瀚的网络信息海洋中，怎么才能会快速、方便地找到需要的图片呢？

生讨论回答。

师：对，我们可以通过百度便捷地查找到需要的信息，而“百度”是众多搜索引擎中的一种。换句话说“可以通过搜索引擎便捷地查找网上信息。”知道从书本上找答案，我们应该向这位同学学习。大家还知道有哪些搜索引擎？

生：谷歌、搜狗、雅虎等等。

课件出示四种常用的搜索引擎。
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师：请大家观察这四个常用的搜索引擎，有什么共同点？

生

师：重点讲解搜索框（这四种搜索引擎都有一条长长的框——搜索框。只要在搜索框中输入要查找信息的关键字，就可以找到相应的内容。）

师：现在，以百度为例，我们开始任务一：搜索行动——查找上海世博会图片。

告知百度的网址，请一名学生演示打开百度网站。

师：由于现在要查找的是图片，所以我们应该选择什么信息选项呢？在搜索框中又应该输入什么关键字呢？

自己先试一试，然后在组内交流讨论，看哪一组最先完成任务。

小组讨论交流，然后集体分析该选用的关键字。

师小结：通过网络，大家很快就查找到了关于上海世博会的图片资料。找到了图片，我们又该如何将它下载到自己的电脑中呢？请大家通过看书自学，比一比看谁下载的图片多。

生下载图片到学生机。

师：大部分同学自学能力都不赖，通过看书很快就能自己下载图片了。老师想问大家你下载的图片在电脑的哪个地方知道吗？

生摇头。

师：刚刚很多同学在下载的时候，只顾着比赛了，都忘记注意图片保存在什么位置。别看电脑小小的个头，它里面的文件可不少的啊，如果不细心地看，就可能找不到自己的东西。如果再给你一次机会，你想注意些什么呢？

生讨论：注意保存的位置，最好把图片保存在一起。

师：平时使用电脑时，为了方便查找使用，应该养成将文件分寸存放的习惯。

任务二：请大家依照教材88～90页的操作步骤，在自己的电脑E盘中建一个“上海世博会图片”文件夹。

生依照教材实践操作。

师：你遇到了哪些问题？生汇报遇到的问题。

请遇到问题的学生演示操作的步骤，请能正确完成操作的学生告知正确的操作方法，师适时提示发生错误的步骤并给予纠正。

生完善自己的文件夹并再次下载图片并保存到“上海世博会图片”文件夹中。
	四种搜索引擎页面的直观呈现，让学生能容易找出搜索信息的关键点。

以搜索上海世博会图片为例，学生先自主探究，然后组内交流，这样更容易发现问题，小组交流也使得一些问题在组内就妥善解决。

古语“授之以鱼，不如授之以渔”告诉我们培养学生自学看书的好习惯是很重要的。

重点强调保存位置是为了让学生下载图片时一定要细致一下，不能盲目地进行操作。同时也为了引出下一学习内容：文件的分类保存——建立分类文件夹。

错误重现，能更好地纠正不正确的操作，强化正确的操作方法。

	巩固应用

体验成功
	师：通过刚才的两个任务，大家已经在完成任务的同时，掌握了在网络上搜索图片、下载图片的方法。世博会的成功举办是凝聚了无数人的心血和汗水，给你印象最深的世博会图片是哪张呢？

任务三：请小组合作，设计一张或多张世博名片。

方法：整合给你印象最深的图片，利用画图程序，在图片上添加一些你认为很搭配的文字来诠释世博名片。

小组合作上网搜索、下载世博会印象深刻的图片，并利用画图工具整合设计世博名片。

师巡视辅导，提示学生注意图片的布局，画面的装饰等等。
	在前两个任务中，教材内容已经全部讲授完毕，为了能让学生融会贯通地使用学过的知识，所以任务三不仅起到巩固知识的作用，而且也锻炼了学生的团队合作精神。

	交流评价

完善认知
	【课件出示】评价依据
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（由各个小组推荐一名小专家，组成4人专家组。）

1．专家组指导学生进行小组自评，选出小组优秀作品。

2．教师、专家组学生开展组间互评。

3．教师、专家组对优秀作品点评。

对于学生都赞赏的海报，请制作者边操作边口述操作步骤和操作技能，以检测技术操作过程，巩固技能。

专家组评选设计之星3名，构图最美设计师1名，色调搭配最协调设计师1名。


专家组给优秀作品颁发“设计小能手”勋章。

学生作品：
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	通过此环节，学生学会评价他人作品，提高学生的评价能力，培养学生的审美情趣。在交流过程中增进学生间感情，有助于培养学生学习他人长处的意识。以专家组的形式来评分更有说服力。



	归纳总结

活动延伸
	师：说一说这一节课你都有那些收获？师生共同总结在互联网上搜索、下载图片的方法。

结束语：今天大家利用新学的知识并结合学过的知识制作了各种新颖独特的世博名片，每张名片都融入了小组的智慧和努力，希望大家以后保持这样的精神，团结协作才能有更出色的表现！
	谈收获意在对学生所学知识进行梳理，使学生进一步构建自己的知识体系。肯定学生的努力，希望学生在鼓励下能更上一层楼。


要素齐全主题突出  突出个性  设计美观


构思：有创意


图形：简洁美观


色彩：对比强烈


文字：精炼、准确、朗朗上口








